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  विभाग - "अ" - िाचन ि आकलन  

प्रश्न १  खालील उतारा िाचनू त्यािर आधारीत विचारलले्या प्रश्नाुंची उत्तरे वलहा.  

   "आर्च्या र्गात सुंगणकाने र्ीिनाच्या प्रत्येक के्षत्ात प्रिेश केला आह.े 

बहुतेक सिा मोठया कारखान्यात उत्पादनाची योग्य आखणी करण्यासाठी कच्च्या 

मालाचा पुरिठा योग्य ररतीने होत आह ेकी नाही ह ेठरविण्यासाठी सुंगणक िापरला 

र्ातो. बँकाुंमध्ये, उद्योगके्षत्ात, शेअरबार्ारात सुंगणकावशिाय पान हालत नाही. 

अुंतराळाचा मागा सुंगणक वनवित करतो. कोणत्या हिाई उड्डाणात ककती र्ागा 

वशल्लक आहेत ह े र्गभर एकाच िेळी समर्ािे म्हणून विमानाच्या आरक्षणासाठी 

सुंगणकाला कामाला लािण्यात येते. कुणी साुंगािे, आणखी काही िषाांनी तुमचा 

डॉक्टर ककुं िा तुमच्या मुलाचा वशक्षक सुंगणकच असेल. दहा र्णाुंचे काम एकट्याने 

करुन देणारा तो महत्िाचा घटक ठरेल. सुंगणकास लागणारी मावहती (प्रोग्रॅम्स) 

तयार करण्यासाठी खास वशक्षण घेतलेली  माणसे लागतात. या कामाला सॉफ्टिेअर 

तयार करणे म्हणतात. असे सॉफ्टिेअर बनिून परदेशी पाठिल्यामुळे देशास भरपूर 

परकीय चलन वमळू शकेल. या दषृ्टीने सुंगणक भारतास िरदान ठरु शकेल." 

 

प्रश्न.१ अ) उतारा िाचनू त्या आधारे खालील प्रश्नाुंची उत्तरे पयाांयाुंमधनू वनिडा.  (३ x १ = 

३) 

 १. 'अुंतराळ' या शब्दाचा अर्ा वलहा.  

  १) धरती २) आकाश ३) िायू  ४) सूया  

 २. 'िरदान' या शब्दाचा विरुध्दार्ी शब्द वलहा.  

  १) शाप  २) आर्शािाद ३) िरदहस्त ४) दान  

 ३. सुंगणक .............. र्णाुंचे काम एकट्याने करतो.  

  १) पाच  २) दोन  ३) दहा  ४) िीस  

    

 ब) एका िाक्यात उत्तरे वलहा.       (३ x १ = 

३) 
 १. अुंतराळाचा मागा कोण वनवित करतो?  

 २. सॉफ्टिेअर तयार करणे म्हणरे् काय?  

 ३. सॉफ्टिेअर बनिून परदेशी पाठिल्यामुळे देशास काय वमळू शकते?  

    

 क) र्ोडक्यात उत्तर वलहा. (कोणतेही एक)     (२ x 

१ = २) 
 १. कारखान्यात सुंगणक कशासाठी िापरला र्ातो?  

 २. सुंगणकाला कोणत्या कामाला लािण्यात येते?  

    

  विभाग - "ब" - व्याकरण  
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प्रश्न.२ अ) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही ४)      (४ x 

१ = ४) 
 १. सिाांनी नेहमी कष्ट करािे. (सिानाम ओळखा)  

  १) नेहमी २) सिाांनी ३) कष्ट ४) करािे  

 २. खालीलपैकी भाििाचक नामाचा योग्य पयााय कोणता?  

  १) िगा  २) शाुंतता ३) पुस्तक ४) झाड  

 ३. खालीलपैकी योग्य विधान कोणते?  

  १) उभयान्ियी अव्यय दोन शब्द ककुं िा दोन िाक्य र्ोडते.  

  २) उभयान्ियी अव्यय फक्त दोन िाक्य र्ोडते.  

  ३) उभयान्ियी अव्यय फक्त््‍ दोन शब्द र्ोडते.  

  ४) उभयान्ियी अव्यय िरीलपैकी काही र्ोडत नाही.  

 ४. आमचे गाि डोंगराच्या कुशीत होते. (कक्रयापद ओळखा)  

  १) गाि  २) आमचे ३) डोंगराच्या ४) होते  

 ५. झाडािर पक्षी बसले आहते. (शब्दयोगी अव्यय ओळखा)  

  १) झाड २) िर   ३) पक्षी ४) खूप  

    

 ब) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 

 १. सूया पूिेस उगितो. (काळ ओळखा)  

  १) भूतकाळ २) भविष्यकाळ  ३) ितामानकाळ ४) पूणा 

भूतकाळ 

 

 २. खालीलपैकी कोणते िाक्य ितामानकाळातील आह.े  

  १) वहरिे डोंगर खूप सुुंदर होते. २) वहरिे डोंगर खूप सुुंदर आहते.  

  ३) वहरिे डोंगर खूप सुुंदर असणार ४) वहरिे डोंगर खूप सुुंदर असतील.  

 ३. समीर पुस्तक िाचत आह.े (भूतकाळातील िाक्य बनिा)  

    

 क) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 

 १. अहाहा! ककती सुुंदर देखािा आह ेहा !  (या िाक्याचे विधानार्ी िाक्य बनिा)  

 २. समीर हुशार मुलगा आह.े (विधानार्ी नकारात्मक िाक्य बनिा)  

 ३. तुम्ही सिाांनी अभ्यास करा. (िाक्याचा प्रकार ओळखा)  

    

 ड) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 
 १. गटात न बसणारा शब्द कोणता?  

  १) सप्तससुंधू २) निरात् ३) चौकोन ४) सत्यासत्य  

 २. सासूसासरे  (समास ओळखा.)  
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  १) िैकवल्पक िुंि २) समाहार िुंि ३) इतरेतर िुंि ४) अव्ययीभाि  

 ३. या समासाचे पवहल ेपद बहुदा अव्यय असते.  

  १) िैकवल्पक िुंि २) अव्ययीभाि  ३) इतरेतर िुंि ४) विगू  

    

प्रश्न.३ अ) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 
 १. समानार्ी शब्दाुंची योग्य र्ोडी कोणती?  

  १) िायू - िारा  २) कदिस - रात् ३) गोड - कडू  ४) चाुंगले - खरे  

 २. खालीलपैकी गटात न बसणारा शब्द कोणता?  

  १) फूल  २) किी ३) सुमन ४) पुष्प  

 ३. खालीलपैकी गटात न बसणारा शब्द कोणता?  

  १) पक्षी २) खग  ३) विहुंग ४) प्राणी  

    

 ब) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 
 १. विरुध्दार्ी शब्दाची योग्य र्ोडी कोणती?  

  १) स्मरण x आठिण  २) वबकट x कठीण ३) खरेदी x विक्री  ४) दास x 

नोकर 

 

 २. 'कनिाळू' या शब्दाचा विरुद्धार्ी शब्द वनिडा.   

  १) दयाळू २) मायाळू ३) पे्रमळ ४) कठोर  

 ३. 'विश्वास' या शब्दाचा विरुध्दार्ी शब्द वलहा.  

  १) खात्ी २) अविश्वास  ३) भरिसा ४) भेद  

    

 क) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 
 १. एकिचनी शब्द ओळखा.  

  १) शाल २) लाडू  ३) गोष्ट ४) नदी  

 २. दोरी या शब्दाचा अनेकिचनी शब्द वलहा.  

 ३. आईने भार्ी आणली.  (अधोरेवखत शब्दाच्या िचनामध्ये बदल करुन िाक्य पुन्हा वलहा.) 
    

 ड) सूचनपे्रमाणे उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 
 १. पुढीलपैकी स्त्रीसलुंगी शब्द कोणता?  

  १) कुमार २) लोहार ३) कुमारी ४) मालक  

 २. सलुंग विचारानुसार गटात न बसणारा शब्द ओळखा.  

  १) गाडी २) विरे्ती ३) नायक ४) िही  

 ३. पुढीलपैकी पुसल्लुंगी शब्द कोणता?  

  १) दासी २) िानरी ३) तरुणी  ४) कुुं भार  

    

  विभाग - "क" - पाठ्यपसु्तकािर आधाररत  

प्रश्न.४ अ) एका िाक्यात उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 

 १. विश्वकोशाचा अध्यक्ष म्हणून लेखक कोठे गेले होते?  
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 २. २००४ च्या मराठी सावहत्य सुंमेलनाचे अध्यक्ष कोण होते?  

 ३. लेखकाच्या उपोषणाची हकककत कोठे र्ाहीर झाली?  

    

 ब) ररकाम्या र्ागी योग्य पयााय वलहा. (कोणतेही तीन)   (३ x १ = 

३) 
 १. लेखक ............... भीक घालणार नव्हते.  

  १) वभके्षकऱ्याला २) लोकाुंना ३) टीकेला ४) म्हातारीला  

 २. .......... कमी झाली तर िर्न उतरते.  

  १) साखर २) तहान ३) भूक  ४) झोप  

 ३. पाठात ........... या नदीचा उल्लेख आला आह.े  

  १) गुंगा २) यमुना ३) कृष्णा ४) कोयना  

 ४. त्या बाईचे बाळ ............. कुडकुडत होते.  

  १) तापाने २) र्ुंडीने ३) पािसाने ४) उन्हाने  

    

 क) र्ोडक्यात उत्तर वलहा. (कोणतेही एक)    (१ x २ = 

२) 
 १. पुंताुंच्या उपासाबाबत त्याुंच्या पत्नीचा अिणानीय उत्साह तुमच्या शब्दाुंत िणान करा.  

 २. शाल ि शालीनता याुंचा पाठाच्या आधारे तुम्हाुंला कळलेला अर्ा स्पष्ट करा.  

    

प्रश्न.५ अ) एका िाक्यात उत्तरे वलहा. (कोणतेही दोन)    (२ x १ = 

२) 

 १. किीची सर्ुंदगी कशात बरबाद झाली?  

 २. हरघडी किीने काय िाळविले नाहीत?  

 ३. मेघाला कोण विणितो?  

    

 ब) ररकाम्या र्ागी योग्य पयााय वलहा. (कोणतेही तीन)   (३ x १ = 

३) 
 १. अविमावर् पडे बाळू ............. धाुंिे कनिाळू ||१||  

  १) ताई  २) माता ३) काकी ४) मामी  

 २. नामा म्हणे ............ रै्सा |  

  १) पाऊस २) ढग  ३) मेघा  ४) िारा  

 ३. दवुनयेचा विचार ........... केला.  

  १) हरिेळी २) प्रत्येक िेळी ३) दरिेळी ४) हरघडी  

 ४. ........... पेलािे कसे, पुन्हा र्गािे कसे याच शाळेत वशकलो.  

  १) आनुंद २) द:ुख ३) हषा  ४) खुशी  

    

 क) सुंदभाासह स्पष्टीकरण करा. (कोणतेही एक)    (१ x २ = 

२) 
 १. दोन कदिस िाट पाहण्यात गेले; दोन द:ुखात गेले. 

वहशोब करतो आह ेककती रावहलेत डोईिर उन्हाळे. 
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 २. भुकेले ित्सरािे | 

धेनु हुुंबरत धाुंिे || 

 

 

* समाप्त * 


